

# 中共苏鲁豫皖边区省委在山亭

■ 记者 杨军 孙明春 孔浩 特约记者 沙朝佩 文/图



雪山农民抗日训练班旧址



1936年,郭洪涛(左二)与贾拓夫(左一)、阎红彦(左三)、吴溉之在瓦窑堡

1938年7、8月间,中共苏鲁豫皖边区省委书记郭洪涛率省委机关大部及八路军山东人民抗日游击队第4支队南下滕峰边,支援苏鲁人民抗日义勇队第1总队反击顽军申宪武部,期间省委机关先后进驻冯卯、善垧、西集(均属今山亭区),并在那里指导苏鲁豫皖边区特委的对敌斗争,推动了该地区的革命进程。7月13日,记者来到山亭区山城街道前刘庄、善垧等村,探访那段波澜壮阔、鲜为人知的革命历史。

## 苏鲁豫皖边区省委的成立

中共苏鲁豫皖边区省委的前身是1927年6月在济南成立的中共山东省委。省委先后迁至泰安、蒙阴、费县等地。

1932年,隶属中共山东省委领导的枣庄特委,在枣庄中兴煤矿发动工人,举行争里工、外工平等分“花红”的罢工斗争,特委书记田卫东、副书记郑乃序被捕牺牲。之后,山东省委、江苏省委先后派人来枣庄恢复党组织,但都因白色恐怖非常严重而无法立足被迫返回。10月,徐州特委又派郭子化以行医为掩护来枣庄恢复党组织,不久后成立了中共枣庄矿区工作委员会,郭子化任书记。

1933年4至7月,徐州各级党组织相继遭到破坏,徐州特委书记冷启英被捕,自此,郭子化

失掉了与上级党组织的联系。在这种情况下,郭子化等人秘密发展党员,壮大党的组织,工作拓展到苏鲁边区,并于1935年2月成立了中共苏鲁边区临时特委,郭子化任书记。特委开辟了抱犊崮山区党的工作,成立了大北庄、徐庄、高桥、大炉等革命基点。

1936年1月,郭子化与中共西北特支取得联系,并得到支持,特委工作发展到豫皖边区。同年12月,苏鲁边区临时特委改称“苏鲁豫皖边区临时特委”。

经过西北特支介绍,郭子化又与中共中央取得了联系。1937年2月,郭子化赴延安向中央汇报边区特委的工作,受到了中央的充分肯定,并正式批准中共苏鲁豫皖边区特委,隶属河南

省委。

抗日战争爆发后,特委在各县成立了抗日武装。1938年5月,特委领导在峰县墓山成立了第5战区苏鲁人民抗日义勇总队(以下简称“义勇总队”)。

1938年5月19日,徐州沦陷。20日,毛泽东派张经武、郭洪涛率干部进入山东发展游击战争。下旬,根据八路军准备向苏鲁豫皖边区挺进的部署,中共中央决定,将中共山东省委扩大为苏鲁豫皖边区省委,所辖区域包括黄河以南的山东全境和原归河南省管理的苏鲁豫皖边区特委的区域。苏鲁豫皖边区特委的成立和其工作成就为苏鲁豫皖边区省委的成立奠定了基础。边区省委书记由刚任山东省委书记不久的郭洪涛改任。

## 边区特委领导反顽斗争

新建立的义勇总队成为苏鲁豫皖边区抗日的骨干力量,为边区开展抗日根据地建设提供了强有力的保障。1938年6月,边区特委在抱犊崮以西的峰县北部和滕县东部广大地区建立滕峰边县,开展抗日根据地建设。义勇总队进驻滕(县)峰(县)边后,在整编训练部队的同时,积极发动群众进行抗日宣传,不断发展队伍力量,破袭临(城)枣(庄)铁路、津浦铁路,袭扰日军。

6月下旬,驻滕县东部冯卯(今属枣庄山亭区)的国民党游击队第7纵队司令申宪武(申从周)趁义勇总队主力第3大队赴峰县南部开展抗日活动总队力量薄弱之机,纠集滕、峰、费四县的地方顽军密谋吃掉义勇总队。申宪武率3000余人南下羊庄,围歼驻南塘的义勇队。边区特委获悉这一情报后,立即调集队伍迎敌,由总队长张光中协助上级派来的红军干部董陆生全权指挥战斗。因各

路部队迅速集结,密切配合,出敌不意,经4昼夜将集结在羊庄、庄里、北塘一带的申宪武部击溃,并争取朱锡海中队投诚,取得了反顽作战的初步胜利,申宪武率残部逃回老巢冯卯、东江一带。

边区特委和义勇总队释放了申宪武部全部被俘人员,如数归还了缴获的枪支弹药,希望申宪武改变反共立场。但申宪武不久又聚集起上千人马,凭东江之险,固守待机。另外,峰县、滕县等地

的地主、土匪武装和部分土顽势力,见马卫民、申宪武先后被义勇总队消灭或击溃,又怕又恨,为保存自己的地盘和势力,沆瀣一气,在申宪武的暗中串通下,纷纷向边区特委和义勇总队驻地逼近,形成四面包围之势。

面对如此严峻的形势,特委决定向中共苏鲁豫皖边区省委请求增援,于是派遣义勇总队政治部主任王见新北上求援。

## 郭洪涛率部队南下支援义勇总队

郭洪涛在听取了王见新求援汇报后,决定率部队南下支援义勇总队,探索开辟抱犊崮山区抗日根据地的途径,处理苏鲁豫皖边区特委划归边区省委领导事宜。7月中旬,郭洪涛率领省委机关大部和八路军山东人民抗日游击队第4支队第2、3团一个营及山东抗日军政干部学校由费县仲村(今属平邑县)出发,经两天一夜急行军到达滕东冯卯、

高庄附近,与义勇总队会师,研究了作战部署,随即向申宪武部发起进攻。经7昼夜20余次战斗,先后攻克申部驻地冯卯、高庄等村,毙顽军200余人,俘150余人,缴获长短枪100余支。4支队阵亡10人,副司令赵杰和2团1营营长封振武等30余人负伤。

战斗胜利后,省委进驻冯卯,对逃来冯卯的40多户富绅进行抄家,并没收其细软款。

几天后,省委又率4支队官兵和军政干部学校学员来到善垧,省委进驻善垧的夏家大院。

历史上,夏家是善垧一带有名的大财主,土地数千亩,房舍百余间,但在清末家道中落,部分房产已经变卖附近的王家。山东抗日军政干部学校设在雪上灵芝寺,学校与苏鲁豫皖边区军政干部学校合并后随之开学。

进攻申宪武的老巢冯卯取得

胜利后,国民党滕县县长周侗对边区省委表现出明显的积极合作态度。看到当前的有利形势,郭洪涛决定将省委留在滕峰边,开展抱犊崮山区抗日根据地建设。8月2日,他向毛泽东、刘少奇发去电报,汇报支援义勇总队围剿申宪武取得的战绩及苏鲁豫皖边区抗日的好局面。但事情并没有向郭洪涛想象的好方向发展。

## 回师鲁中创建抗日根据地

8月中旬,郭洪涛决定进攻申宪武翼东刘广田部。此时国民党复兴社分子秦启荣和土顽纷纷联合起来,对省委、特委及其所属队伍形成一个很大的包围圈,各地的顽固地主武装也在步步紧逼,4支队和义勇总队武器弹药供应更加困难,伤员也不断增加,甚至部队给养也面临困

难。省委见形势不利,决定返回鲁中。

郭洪涛率省委机关、4支队和干校向鲁中转移,在转移至费县八里沟时遭到土顽的伏击,后经与山东省第三行政区保安司令张元商洽借路,队伍才得以顺利到达鲁中沂水一带。

特委决定和义勇总队立即撤离滕峰边,向群众基础较好的抱

犊崮东部山区大炉一带转移。转移大炉后,边区省委决定撤销苏鲁豫皖边区特委,成立鲁南、湖西、苏皖三个特委,郭子化调任边区省委统战部部长。

1938年9月,经边区省委批准,义勇总队改称“临沂专员公署保安司令部直辖4团”。此后,鲁南特委和直辖4团在抱犊崮东部山区艰难地开始了根据地

的创建工作,为后来八路军第115师挺进抱犊崮山区、创建以抱犊崮山区为中心的鲁南抗日根据地奠定了基础。而中共苏鲁豫皖边区省委则在同年10月改称“中共山东分局”,书记郭洪涛。

77年过去了,苏鲁豫皖边区省委在山亭(滕峰边)艰苦卓绝的革命斗争将永载史册,但教训也值得记取。

70年前,中国军民在亚洲战场牵制敌人,为世界反法西斯战争的胜利做出巨大的贡献。自1937年至1945年,中华民族与侵略者殊死抗争,付出了巨大的代价。2015年,为纪念中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利70周年,本报“纪念反法西斯战争胜利70周年”专题采访组一行,实地采访调查,追索胜利背后的家国情怀,寻访革命先辈的光辉足迹。

(二十一)

1945-2015

专题采访行

纪念世界反法西斯战争胜利 中国人民抗日战争胜利

专题采访行

